

Descripción.—PAGOS ADIANTADOS

En Madrid, un mes	1 peseta
Provincias y Portugal, trimestre	5 "
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre	18 "
Este mismo plazo en las naciones no convenidas	30 "
Número suelto	35 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

PUBLICACION DE ANONCIOS

En la segunda plana, la línea	5 pesetas
En la tercera	4 "
En la cuarta	3 "
Anuncios de preferencia en los límites del folleto	1 peseta
Número adelantado	4,25
33 líneas por 75 céntimos	

POR LA IDEA Lo de ayer

Primera sesión y primera derrota para el Gobierno. Eso decían ayer cuantos presenciaron el incidente surgido en el Congreso con motivo de la discusión del acta de Bilbao.

Las disidencias que dividen á la mayoría y que tantos disgustos están proporcionando y han de proporcionar al Sr. Sagasta, no han desaparecido, y en la primera ocasión que se presentó, salieron otra vez á relucir los rencores entre moralistas y gamacistas, sufriendo las tristes consecuencias de esas reyertas el Gobierno del Sr. Sagasta, que nuevamente se ha visto derrotado en el Parlamento.

Cualquier Gobierno que conservara un resto de decoro político y cualquier presidente del Consejo que no fuera el Sr. Sagasta, se hubieran apresurado á poner en manos de la regente ayer mismo sus respectivas dimisiones, ya que los representantes de la nación á ello les han obligado.

Pero, tratándose de los gobernantes que ahora se estilan, no nos sorprende que continúen impasibles en el Poner después de esa derrota, como si no fuera con ellos nada, y hasta nos parece natural y corriente su conducta. Lo más que suelen hacer es sacrificarse á un ministro débil para conservar sus puestos los demás, y en esta ocasión, ni siquiera ese recurso le quedaba al Gobierno, porque no hay en él ningún Amós dispuesto á dejarse sacrificar en aras de sus compañeros.

Y la verdad es que no sabemos ya qué causa política considerará suficiente el Sr. Sagasta para abandonar el Poder; porque hasta la fecha teníamos entendido que la derrota en el Parlamento era para cualquier Gobierno motivo inexcusable de su caída, y si se ha practicado y se practica en todas las naciones cultas, incluso España, donde el Sr. Cánovas puede dar fe de certeza de esta afirmación.

Pero por lo visto los principios que informan la marcha política de los Gobiernos todos, no atañen en particular al Sr. Sagasta, por lo que á este punto concreto se refiere, y el Gobierno fusionista continúa y continuará eternamente gozando de las delicias del presupuesto, hasta tanto que por la fuerza le obliguen á tomar una resolución, á que tan refractario se muestra.

Y no dude el Sr. Sagasta que ese movimiento de fuerza vendrá, ya que tan decidido empeño ha puesto en provocarlo.

LAS REFORMAS DE CUBA

Hemos dicho que las intransigencias de los españoles fueron llevadas hasta la exageración en Cuba después de terminada la guerra, y vamos á probarlo citando dos hechos, porque con esa sola cita basta y sobra para el caso.

Por aquel entonces, hallábase en la Habana un periodista distinguido, D. Francisco Capeda, á la sazón director de una publicación.

Ocurrióle al bueno de Capeda dar á la estampa un artículo, en el que se hablaba de los voluntarios; y se organizó contra aquél una encerrada monumental y una silba espantosa después, y mal le hubiera pasado el editor recto, verídico ó imparcial, si las autoridades no toman—á duras penas—parte en el conflicto y vienen en amparo de sus derechos y de su seguridad personal.

Poco más tarde, y después de haberse embarcado á Capeda, anuncióse en el teatro Torrecilla la representación de una obra—cuyo título sentimos no recordar—en la cual, uno de los actores desempeñaba el papel de gallego ó asturiano, como podía haberse designado el de andaluz ó navarro.

Una parte del público aplaudía la producción, en tanto que la otra silbaba, vociferaba y se iba á las manos.

Una comisión del seno de aquel público fué en tanto á conferenciar con la empresa, solicitando se retirara la obra en que—según ellos—se ridiculizaba á los españoles.

¿Obede mayor intransigencia?... Creemos que no.

Pasan los años, y el 1883, si la memoria no nos es infiel, celebrábase en la Caridad del Cerro una velada, en la que tomaron parte Compe, Saladrigas, Figueras y otros actores.

Tratábase de la esclavitud, y algo se habló de Yara y del grito en aquellos campos preferido.

Lo natural era que la prensa—salvo excepciones—que debe ser en todo tiempo y en todo país civilizado modelo de cultura, se hubiera limitado á dar cuenta de la *acción* (?) en el *meeting*, una vez que se hallaba tolerado, amparado y autorizado por las leyes y las autoridades. Pues no sucedió así; periódico patriótico hubo que apuró la hermosa fraseología de las diatribas en contra de los que en aquel acto tomaron parte.

Esas intolerancias, no desdichan de eso que hemos dado en llamar los españoles hidalgos y generosidad propia de España?

Contésteme los intransigentes con la mano puesta sobre el corazón.

De intento hemos señalado esas intransigencias, como muestra de lo que son allí la intransigencia religiosa y aun la comercial, si bien esta última se pronuncia casi siempre en favor de los intereses de la isla.

Ahora bien; en Cuba, ni ha peligrado jamás el peligrar hoy la integridad de la Patria, por más que afirmen y digan lo contrario aquellos á quienes conviene para sus fines particulares continuar sosteniendo allí el estado de alarma en que se vive, y pidiendo para la isla reformas que ni la isla necesita ni sus hijos han demandado.

Y basta por hoy.

J. N. Santos.
Academia de Jurisprudencia

En la sección de Derecho público de esta Academia empezó anoche á discutirse la Memoria de nuestro compañero de redacción el académico Sr. Aparicio Lohit, acerca del tema «La libertad y la democracia, ¿son compatibles con la monarquía?»

Consumió el primer turno en contra el señor Villar, con un notable discurso, y le contestó, defendiendo la Memoria, el Sr. Alonso Torres, que hizo gala una vez más de sus profundos conocimientos en la materia política.

Intervinieron después, para alusiones, los Sres. Marañón, Martínez Cuadrado y Piñás, elevando la discusión á gran altura, y suscitando vivos incidentes, sobre todo, el violento

POLITICA Por la mañana

Con la discusión de actas de Bilbao dieron ayer principio los escándalos en el Congreso.

Conservadores y gamacistas patrocinaban la proclamación de diputados por aquella ciudad de los Sres. Solanget y Múgica, demócratas y republicanos la de los señores Urquijo y Goicoechea.

Hecha la pregunta de si se tomaba en consideración por el presidente, entendió éste que se deseaba la enmienda presentada por el conservador Sr. Juárez Inclán, y con tal motivo se produjo un escándalo mayúsculo.

Campanillazos, llamados al orden y todo el aparato escénico de las grandes representaciones parlamentarias, fué el resultado de una interpretación equivocada de la presidencia.

En la sesión de hoy continuará la discusión del acta de Bilbao, y la votación que la ha de terminar pondrá de manifiesto la división de la mayoría.

Hoy continuará en el Congreso la discusión sobre la reforma del Código de Comercio.

La Gaceta de hoy publica un decreto de Ultramar nombrando la Comisión que ha de entender en la reforma arancelaria de las Antillas.

Dicha Comisión, que será presidida por el Sr. Núñez de Arce, se subdivide en dos secciones: una para Cuba y otra para Puerto Rico, y la componen 16 representantes de Cuba, 11 de Puerto Rico, 12 de la Península y nueve personas neutrales, por no tener interés ni en las cuestiones económicas de las Antillas ni en las de la Península.

El ministro de Ultramar ha hecho que en dicha Comisión figuren representantes de los intereses contrarios á la reforma arancelaria para que puedan ser discutidas todas las opiniones dentro de la misma Comisión.

Anoche se acentaban los rumores de que el señor duque de Tamames pensaba dimitir el cargo de gobernador civil de Madrid.

En los centros oficiales negaban el rumor; pero de manera tal, que daba lugar á sospechas que era sólo que en un plazo más ó menos breve, sería un hecho real el por ahora infundado rumor.

Se ha confirmado que el Consejo de la Compañía de ferrocarriles del Norte ha acordado, en principio, suprimir las tarifas especiales, con cuya medida resultarán perjudicadas las producciones vinícola y de cereales.

Esta reforma comenzará á regir en el mes de Febrero.

La atención de los políticos está fija en la actitud de los diputados y senadores interesados en que se dé solución á las proposiciones sobre lanas y trigos. En la reunión que celebraron ayer estos señores, acordaron que la Comisión ejecutiva designe, de acuerdo con el ministro de Hacienda, las candidaturas para las Comisiones que han de entender en el asunto de las lanas y de los trigos, y en caso de no llegar á un acuerdo, designar ellos por sí mismos los candidatos, á cuyo efecto se reunirán hoy nuevamente después de la conferencia que la citada Comisión celebró con el Sr. Canalejas.

Los amigos del Sr. Moret continúan opiniéndose á que prosperen las reclamaciones de los diputados trigueros, y al Sr. Sagasta se atribuye el propósito, muy en armonía

EL BACHILLER CARRASCO.

COPLA DEL-DIA

Hoy han sido socorridos en el comedor de la Caridad 172 personas. (Varios periódicos de ayer.)

MEJOREMOS

En la capital de España colmena de miel golosa con mil zánganos, por una abeja trabajadora, cuyo patrón fin de siglo debiera ser Santo Nómima; infierno para los unos y para los menos gloria, porque los unos trabajan para que los otros coman; donde se alzan mil palacios y ruedan cien mil carrozas, que en invierno nos embarran y en verano nos empovan, donde hay paseos, jardines y faroles y farolas, fuentes, comercios, museos, bazares, teatros, fondas, hoteles, circos, estatuas, y columnas... mingitorias, donde bien puede decirse que de todo falta y sobra; en la capital de España donde pingüe sueldo cobran obispos y generales ministros y otras personas cuyos títulos me callo porque enjaulan si se nombran; donde tantos comen, beben y visten de lo que roban, mil setecientos ochenta y dos raciones de sopa, ayer se distribuyeron á gentes menesterosas, que cuando de pan carecen estarán muy mal de ropa.

Y además de esta miseria que sale á la luz y flota, hay una especie en la villa mucho más negra y más honda que se ve cuando se busca y se siente si se toca.

En los que les falta todo pensad lo que todo os sobra, porque pueden salir caras esas raciones de sopa. Así fielmente lo dice el gran libro de la historia, y fielmente lo recuerda el coplero en esta copla.

EL BACHILLER CARRASCO.

CONTRABANDO DE GUERRA

Hoy, ó mañana lo más tarde, presentará ayer telegramas dando cuenta de un desfalco en la Caja de la Administración Central de Manila.

La suma desfalcada asciende á un millón quinientos mil pesos.

CENTROS Y VELADAS

La Sociedad Los Amigos del Progreso celebra Asamblea general extraordinaria, hoy viernes, á las ocho de la noche, en el domicilio social, Maldonado, 11, para tratar asuntos del mayor interés para la misma.

La Sociedad Española de Higiene celebra sesión pública hoy viernes, á las ocho y media de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, para continuar la discusión del señor Lietgé, acerca de «El nuevo plan de ensañanza en sus relaciones con la higiene.»

Esta noche, á las nueve, continuará en la sección de Ciencias Exactas, Física y Naturales del Ateneo de Madrid, la discusión sobre el tema «Vacuna antídiftérica.»

Mañana, á las nueve y media de la noche, celebrará una velada gimnástica el Centro del Ejército y de la Armada.

A las nueve de la noche se reunirá mañana la sección económica del Colegio de Médicos de Madrid.

La Real Academia de la Historia, celebrará Junta pública el domingo 13 de este mes, á las dos de la tarde, para dar posesión de plaza al académico D. Feliciano Ramírez de Arellano, el cual leerá su discurso de entrada y le contestará el Sr. Aguilar y Correa.

Centros y veladas

gracioso contorno de sus piernas: el faldellín negro sembrado de figuras cabalísticas hacia aparecer más blancos y más hermosos sus hombros y garganta: sobre su frente coronada de magalíticos cabellos rubios recogidos en trenzas, sobresalían dos cuernecitos de plata, móviles, y tras sus morbidas espaldas, lisas como el mármol, se columpiaban dos alas de crepón negro con garras de plata.

A pesar de este aparato satánico, bastante próximo al ridículo, la aparición me hizo grande efecto por el carácter diabólico que Basquine sabía dar á sus facciones, notable por otra parte por su angélica pureza: no tenía colorete, y así sobre su pálido rostro destacaban dos rasgados y brillantes ojos. Imposible es describir el indefinible contraste de aquella mirada ardiente, casi febril, y de la sonrisa amarga, glacial, que se pintaban en aquél rostro divino.

Adivinaba yo por instinto que no era aquella una máscara voluntaria exigida por el papel....

No; harto me recordaba el feroz resentimiento con que Basquine anunció el siniestro brindis de *adiós á los ricos*, después de ser como nosotros rechazados por los ricos del bosque de Chantilly; recordaba igualmente la alegría salvaje que respiraban sus facciones tan dulces hasta entonces, cuando me llevé en brazos á Regina desmayada; no, no, adivinaba yo bajo el papel del genio del mal, el alma de Basquine, exasperada por la desgracia, que se retrataba en la expresión de su rostro.... La fatalidad la creaba para aquel papel que la asignaba la casualidad.... y la profunda impresión que hacía en algunos inteligentes, era prueba de que había algo más que la reproducción de un papel insignificante por sí.

—¿No deseabais ver á Basquine? me dijo poco después mi vecino de la izquierda, partidario declarado de la pobre figuranta. Pues atención, va á salir. Ya retumba el trueno, brotan las llamas y se arma el estruendo precursor de su salida.

No necesito ponderar las miradas curiosas, impacientes que clavó en la escena.

Representaba el teatro á la sazón un bosque espeso y sombrío, zumbaba el trueno y frecuentes relámpagos iluminaban la escena....

El aspecto de aquella decoración, el estruendo del trueno me trageron á la memoria un recuerdo pueril acaso, pero que me causó una impresión extraña y llena de miedo.

Muchos años antes, en un espeso bosque, donde también retumbaba el trueno y chispeaban los relámpagos, se habían encontrado tres niños abandonados y otro tres ricos.

Cinco de estos niños, Scipion, Roberto, Bamboche, Basquine y yo, se reunían aquella noche, ignorando mutuamente su presencia en aquel teatro que representaba un bosque, cuyos ecos repetían el estampido del trueno.

No más que Regina faltaba, más la tenía yo tan presente que me figuraba estarla viendo....

Cuando con más vigor zumbaba el trueno, abrióse una trampa y vomitó enormes llamas encarnadas, como previene la presentación de cualquier personaje diabólico, y cesando poco á poco la erupción, vi salir á Basquine del fondo de los infiernos.

Tendría entonces unos diez y seis ó diez y siete años: su estatura, más que mediana, era esbelta y sumamente elegante, pudiéndosele tachar solamente de algo flaco, lo cual podía ser efecto de la miseria y los pesares.

El pantalón de carnes que caía Basquine dibujaba el

Un incidente nuevo perturbó mis reflexiones.

Frente al palco del conde Duriveau, había otro palco vacío y en él se habían acomodado dos hombres mal vestidos, asaltando por encima de lantepecho; pero como llegasen los dueños del palco, trabóse un altercado que suspendió por breve rato la representación.

Gesticulaban dentro del palco los dos intrusos, (uno de ellos era de corta estatura) queriendo defender el terreno palmo á palmo, más de pronto dos brazos robustos levantaron al más remiso, le sacaron fuera del lantepecho y el dejaron caer en el sitio que había abandonado para introducir en el proscenio.

Este alarde de vigor y de cómica serenidad causaron un entusiasmo general; el patio y las galerías comenzaron á aplaudir, gritando muchas veces:

—¡El autor! ¡el autor!

Porque el mozo de los brazos fornidos, todavía incógnito, habíase retirado al fondo del palco, sin duda para despachar al otro intruso del mismo modo, pero éste y su compañero tuvieron buen cuidado de ocultarse para libertarse de la silba.

No bastó esto: escitada poderosamente la curiosidad general, se desahaba con urgencia contemplar al autor de tan vigoroso arranque, y el pueblo entonó en formidable ro:

— ¡Autor! ¡el autor!

Co... este lisongero llamamiento no se resistió la modestia del autor del hecho tan admirado, pues se asomó al palco con sumo desembarazo y saludó sin cortarse al público, poniéndose la mano sobre el corazón con ademanes de grotesca confusión.

Aquí empezaron otra vez los gritos y los bravos, y el de los brazos largos deseosos de hacer participar de tan lisongera ovación á una persona que le acompañaba, se

Paréntesis

PROVERBIOS EJEMPLARES

LOS DEDOS HUÉSPEDES

Francisco es la segunda edición, corregida y aumentada, de *El celoso extremeño* de nuestro inmortal Cervantes, y su esposa Clotilde el reverso de la medalla de la, por lo cuenta, infeliz Leonora. ¡Pobres Clotilde! ¡Cuánto no sufre! Porque el celoso es el avaro del amor, y el amor del celoso es primo hermano del odio; es un amor con uñas y colmillos, un amor que araña, que rompe, que destroza, que hace sangre; el amor de la gata, la cual quiere tanto a sus hijos que a veces se los come. Clotilde no es feliz; tampoco Francisco; aquella porque vive en una clausura perpetua, no menos rigorosa que la de las odalisecas en los harenes orientales; éste, porque, lo mismo que el avaro, está siempre teniendo, despierto y dormido, que le roba el tesoro que tantas inquietudes le cuesta. ¿Se pone Clotilde vestida clara? Francisco la encuentra más bella, más peligrosa que nunca; no es la primera vez que la ha dicho: «Mira, Clotilde, quitate ese vestido; ponte el negro, que te sienta mejor.» ¿Se pone el negro, sin saber antes la opinión de su marido?... Su marido principia á formar caleidoscopios: así lo habrá hecho para agradar al vecino de enfrente.

«¿Si será para que resalte más el fresco y delicado color de sus mejillas? Francisco, no hay que dormirse, que el diablo se alegre.» No exageramos al asegurar que en algunos de sus celosos arrebatos la ha deseado virtuales, barros, pecas, berrugas, herpes y hasta cánceres, en el rostro, para ahuyentar a los celosos, acordándose de esta copla de un antiguo suyo:

«El mundo es una colmena,
y la mujer un panal;
¡jojo alerta, colmenero!
¡Colmenero, alerta es él!»

A Francisco le gusta la mantilla de velo, no por ser más española que el sombrero y la capota, sino porque el velo tapa la cara, y cuanto más tupido, mejor; el guante es para él una inversión honesta, al par que higiénico; prefiere al sol, la tibia luz de la luna, para dar una vuelta por calles poco pasajeras, con su Clotilde del alma; cosa que a ella se le va haciendo abominable, pero de la cual no le es permitido quejarse.

Osioso es decir que la puerta del cuarto que este matrimonio habita, se halla cerrada á cal y canto para todo el mundo, excepto dos ó tres personas indispensables, como el aguador y la lavandera. Los vecinos se hacen lenguas del recogimiento de la honrada pareja, á quien miran casi con envidia, ignorando las peloterías íntimas que la excesiva suspicacia del marido arma por un quitame allá esas pajas.

Las cuatro de la tarde tornaba Francisco de su oficina; pero, con motivo del desastre, no la hubo el día en que pasó lo que voy á contar; así es que á la hora de salir de casa, ya estaba llamando á su puerta. Abrióse la criada, y ya se dirigía él á su despacho, cuando éste que á la mitad del pasillo, pisa una cosa blanca, que rueda á la presión del pie; inclinase un poco á ver qué es, y se encuentra con medio cigarrillo puro, húmedo en su primer tercio, como si recientemente acabasen de fumarlo. Hicose el desentendido, se lo mete en un bolsillo, y, entrando en su despacho, cuelga de una percha la capa.

«¡Ya te cogí!—discurre con gesto medio triunfante, medio abatido;—ahora sí que no hay escape; esta punta de cigarrillo te condena; la Providencia se vale muchas veces de los medios más indiferentes, al parecer, para descubrir á los culpables.» ¿Con que es decir que mientras tu infeliz marido se va descubriendo á su trabajo, á ganar decorosamente el pan que comes y el vestido que te cubre, tú deshonras su nombre, admites en su ausencia visitas, sabiendo que te las tiene prohibidas? ¡Bien me daba á mí el corazón esta mañana lo que iba á suceder!

Con todo, no queriendo proceder de ligero, se va á la cocina y pregunta á la criada si ha venido alguien á verle á él ó á la señora; la criada responde que nadie; Francisco dice para sus adentros: «Éso es que está de acuerdo para pegármela; pero todavía no sabo quien es el hijo de mi padre.» Clotilde está peinándose en el gabinete; mejor para Francisco; así le queda tiempo sobrado para recorrer y registrar todas las habitaciones, agujeros y escondrijos del cuarto; porque un celoso es capaz de sospechar que hay amantes hasta en el husco de un dedito. Así le sucedió

á Francisco; no contento con mirar debajo de las camas y detrás de las puertas, miró, distraído sin duda, pero miró, debajo de las colchas, detrás de los cuadros colgados alrededor de la sala, y aun metió los dedos en el bolsillo del chalaco.

Verifíase el registro, quedose en medio de la sala, inmóvil como una estatua; la sala apesta á tabaco; toda ella está llena de humo. Para colmo de sorpresa, otra punta de cigarrillo puro hiere su vista, á manera de puñal: recógela.... ¡Oh, furor! está húmeda como la primera, y además de húmeda, caliente en toda su extensión, y además de caliente, encendida, sí, encendida; al aplicarle indirecto la yema del dedo de la mano derecha, se ha quemado. Ya no hay duda; el delito no puede estar más demostrado ni más patente. Digo mal, sí puede; un pañuelo de seda, color de café, con las iniciales P. y C., es el último acusador de la esposa. Pedro Ceballos se llama el vecino de enfrente; un vecinito que á Francisco se le estomaga; que comestía el escándalo de levantar de peras á bigos las cortinillas de su balcón; que una madrugada de verano cuando no transitaba alma viviente por la calle, tuvo la cortesía sospechosa de saludarnos con una inclinación de cabeza; en fin, un vecino que se presentó dos ó tres veces á Francisco, en sueños. ¿Por qué vive allí Pedro Ceballos? ¿Por qué no se muda? Eso es grave. ¿No hay más calles en Madrid que aquella? ¿A qué santo viene abrir el balcón media docena de veces al año? ¿No pudiera conservarse cerrado hasta el día del Juicio?... Estos argumentos no tienen vuelta de hoja, ó miente la lógica de Francisco.

El espeso alarmado, que aun permanecía con el sombrero puesto, abrió la puerta de la escalera, baja, y dice á la portera si alguien ha preguntado por él ó por su señora; la portera responde, que no recuerda.

«¡Ciertos son los tiros!—murmura Francisco, subiendo otra vez la escalera, de dos en dos peldaños, más muerto que vivo.—¡Que niegues, que niegues ahora! Yo le juro, que ha de haber la de Dios es Cristo. Pero calma, Francisco, no hay que precipitarse. Vamos atando cabos. La portera dice que no recuerda; entonces, ¿de qué sirve? ¿Qué hace en la portera? Aquí hay complot, creéran que me clapo el dedo! ¡Señor fresco! Arriba hay al guiso; esto es más claro que la luz del mediodía. La punta de cigarrillo que encontré en el pasillo, estaba húmeda, pero no encendida, prueba evidente de que pertenecía al cigarrillo que él entró fumando; del primero al segundo, cuya punta conservaba todavía algo de fuego, debió mediar, cuando meaos, una hora; tenemos, pues, que haed una hora, y me quedo corto, que él está en mi cuarto; pero, ¿quién dice que no hace tres ó cuatro?»

«Porque yo he encontrado solamente dos puntas, ¿quise asegurarse que no habrá otra ú otra en algún rincón?... ¿Cómo había de hacer tres ó cuatro horas que el presunto amante estaba allí, no habiéndome faltado el pobre celoso más que una de sus cosas? Todo lo referido hasta aquí, pasó en doble tiempo del que se necesita para contarlo.

Cuando llegó á su cuarto Francisco, su rostro era de cadáver. Desde la puerta de la escalera á la sala, había cruzado por su mente una idea terrible. La ley autoriza al marido que se encuentra en la situación en que él creía encontrarse (pues ya daba por segura la sorpresa de un don Juan Tenorio, con circunstancias agravadas), para vengarse por su propia mano la ultrajada honra; así, pues, abre una cómoda, saca un revólver y un puñal, y ocultándolos en los bolsillos del gabán, se dirige con paso resuelto al gabinete, donde su mujer—noticiosa ya de la pregunta hecha por él á la criada—acaba de peinarse. Francisco prohibió al entrar, ó orayo percibir, un leve movimiento en la puerta de escape del gabinete.

Recibióse Clotilde con sonrisas en los labios, como si tal cosa; y él, completamente mudo hasta ver el efecto que producía su presencia, autose á su lado, sin quitar ojo de la puerta fatal.

«¿Cómo has dado tan pronto la vuelta, Paco? Ahora serás encantadamente las doce.»

«¡Paco que te sorprende á usted mi venida! ¡Eh? Ya me lo figuraba yo.»

Francisco trataba de usted á su mujer siempre que reñía.

«¿A mí?... ¿Por qué ha de sorprenderme?»—respondió Clotilde.—Temprano y con sol empezamos hoy la greca. Este hombre de mis pecados se ha propuesto no dejarme vivir en paz.

«Se equivoca usted, la voy á dejar á usted, y pronto; pero no será sin su cómplice.»

«¡Hablas de veras, Paco?»

«Si señora, hablo de veras.»

«Hazme el favor de explicarme más claro.»

«¿No me entiende usted? ¡Qué torpeza tan singular!

—Mira Paco, dejémosos de indirectas y de sarcasmos ridiculos, que á nada conducen; ó hablas serio, ó vete lo que me digas, como quien oye llover.

Francisco arrieta todo lo que pueda su silla á la de Clotilde, y echando en torno suyo una mirada teatral, la pregunta misteriosamente:

«¿Quién ha venido mientras yo he estado fuera de casa?»

Clotilde calla, por de oronto; pero después de un momento de reflexión, le contesta con igual misterio al de la pregunta:

«¡Nadie!»

«Como es de suponer, Francisco, lejos de quedar satisfecho, confirmase más y más en la idea que tiene del acuerdo entre su esposa, la criada y la portera, con el fin de engañarle, y dice para su gabán:

«Este es el momento de las pruebas. ¡Si no cae difinita al verlas, es una mujer sin resto de vergüenza!»

Y diciendo y haciendo, saca una punta de cigarrillo puro, y mostrándola con aire de triunfo, exclamó irónicamente:

«¿Y esto?... ¿qué es eso?... pregunta Clotilde, sin alterarse.»

«¡Nada, como quien dice! ¡No es más que una punta de cigarrillo, encontrada por mí en el pasillo! El aguador no ha venido, yo tampoco he fumado.... con que saque usted la consecuencia.»

Clotilde abre los labios para hablar; pero está duda quiere antes oír á su marido todo lo que tiene que decirle, pues en el instante mismo baja la cabeza, como la baja el reo ante su acusador inexorable.

Francisco presenta la segunda punta de cigarrillo (cuyo olor se nauseabundó, por cierto), para acabar de confundir á su esposa; ésta, sensible en alto grado, como toda mujer histérica, dice, retirándose un poco:

«Oye, ¿te has propuesto hacerte rebeater?»

«¿Qué delicados nos vamos volviendo! ¡Si lo fuéramos tanto para otras cosas! Pero voy á complacer á usted—continúa el marido, arrojando la punta del cigarrillo;—ya la he tirado. ¿Usted se figurará que no poseo más pruebas?... ¡Oh! he tomado perfectamente mis medidas.»

Al llegar aquí, saca á relucir el pañuelo de seda, color de café, con las acusadoras iniciales, con la P y con la C que, en su concepto, significan un Pedro Ceballos como una casa.

«¿Y este pañuelo?... ¡Habla usted, señora; hable usted! ¿Y este pañuelo?»

Clotilde no contesta. Estándose él, la coje de un brazo, y quiere ó no quiere, la conduce, medio arriesgando, á la sala, en donde aún no se había disipado la nube de humo anteriormente mencionada.

«¡Huele, traidora, huele... y niega! la dice, mostrando una calma ostensiva.»

Francisco vuelve á coger á su mujer; señal infante de que el furor llega á su apogeo. En apariencia está sonriente; la música anda por dentro.

«¿Dónde está ese infante? ¿Dónde está ese miserable?—exclama por fin.—Ya puedes regresar por su alma á Dios, pues le ha llegado su hora.»

«Paco, por la Virgen Santísima.... atienda.... te diré lo que ha sucedido!»

«Pero él saca el revólver y sale al pasillo, en busca del amante; cuando al entrar en el gabinete, dáse un terrible encontrón con su misma suegra. Esta, viene tan furioso, le dice, en vez de saludarle:

«¡Damonio! ¿A dónde vas tan armado? Francisco, á quien su suegra, doña Petra Ceballos, aduza, de vigora, más fumador que una coracha, había querido sorprender con su llegada, y con la noticia de haberse fallado un pleito á favor de Clotilde, en la Audiencia de Sevilla, avergonzado, corrido como una mona, tuvo que apelar á una mentira para contentarle.»

«¡Iba á limpiarte; está un poco sucio. Clotilde se reía, pero en la sala, donde no pudieran oírlo, exclamando para sí:

«¡Qué hombre! En todo encuentra malicia; esto sí que es—como dice el refrán—«Antojarse los dedos huéspedes.»

No sé si el caso que acabo de referir habrá hecho mella en Francisco; mucho me temo que éste ha de ser incorregible: los celos son una de esas enfermedades que rara vez tienen cura.

Ventura Ruiz Agullera.

Cómo estamos en Argelia

Nuestra situación no es, en efecto, muy favorable en aquella región.

Los franceses no permiten el desembarque

á los inmigrantes españoles cuando éstos no son ricos.

Cuando no hacen declaración de residencia en la alcaldía, se les imponen nueve francos.

Los jóvenes hispano argelios prestan al servicio militar allí, aunque están incluidos en las quintas españolas.

Como se ve, es una situación bastante molesta la de nuestros compatriotas en Argelia.

CUESTION TERMINADA

Copiamos hoy la siguiente carta, como ayer ofrecimos:

Madrid 9 Enero 95.

Sr. D. Alejandro Lerrouz:

Nuestro distinguido amigo: En la imposibilidad de dar á usted por escrito cuenta detallada de las dos largas conferencias que tuvimos el honor de celebrar ayer con los señores conde de San Bernardo y D. Cristino Martos, dignos representantes del Sr. D. Rafael Gasset, nos limitaremos á consignar aquí los puntos culminantes.

1.º El resultado de la entrevista celebrada por la mañana fué el proyecto de acta que los señores conde de San Bernardo y Martos se reservaron someter á la decisión del señor Gasset y nosotros á la de usted. Como recordará, explicábase en él la causa de las referencias ó alusiones contenidas en los dos párrafos del artículo de *El País* que hablan de apellidos, y hacíamos constar, en nombre propio y en el de usted, que no transcendían aquellas referencias ó alusiones al respetable apellido del Sr. Gasset.

2.º Reunidos nuevamente por la tarde, nos manifestaron los señores conde de San Bernardo y Martos que su apadrinado no aceptaba las explicaciones contenidas en el proyecto de acta, y pedía en cambio que usted declarase que no aludió en los párrafos, objeto de la reclamación, á dicho respetable apellido. No tuvimos la fortuna de convencer á los citados señores de que explicada sinceramente la alusión, y deducida la consecuencia de que usted no pretendió inferir en los párrafos, objeto del debate, agravio ó ofensa al Sr. Gasset, ni á su apellido, el propio Sr. Gasset debía darse por satisfecho.

3.º Así las cosas, los señores conde de San Bernardo y Martos plantearon la necesidad, que nosotros en el acto reconocimos y aceptamos, de una reparación por medio de las armas, conviniendo en que al Sr. Gasset le correspondían los derechos del ofendido. En su virtud, los repetidos señores propusieron, y también nosotros aceptamos, que el duelo tuviese todos los caracteres de seriedad que las circunstancias del asunto exigían.

El encuentro debía verificarse, en opinión de los señores conde de San Bernardo y Martos, á pistola, cruzándose dos ó tres disparos por cada parte á la voz de mando y á veinticinco pasos de distancia, y si los combates resultaban liisos, continuaría el duelo con espadas francesas hasta que uno de los dos quedase inutilizado. Desde luego aceptamos la pistola, los tres disparos por cada parte á la voz de mando y la distancia de veinticinco pasos; pero rechazamos el segundo extremo, ó sea la continuación del duelo con espadas francesas, por entender que era inusitado en España, que no había motivo para uno de esos duelos llamados excepcionales y que el manejo del arma blanca que se proponía demandaba una pericia especial en los combatientes.

4.º Insistieron los señores conde de San Bernardo y Martos en que no podíamos rechazar la elección de armas hecha por su apadrinado, y nosotros en que, aceptada la pistola, reconocíamos ese derecho; pero no podíamos, en conciencia, y apreciando la índole de las ofensas, llevar á nuestro representado á un doble combate, y mucho menos con espadas francesas.

5.º Propusieron entonces aquellos señores que el duelo se verificase sólo con dicha arma blanca, pretensión á la que no pudimos deferir por tener aceptada ya la pistola, y por los motivos expuestos.

6.º En vista de esta radical divergencia, propusimos nosotros someter el asunto á un Tribunal de honor, proposición que no aceptaron los señores conde de San Bernardo y Martos, por entender que las preguntas que se dirigieran al Tribunal podrían afectar al indiscutible derecho de su representado á la elección de armas.

7.º Propusimos igualmente que se consignase en acta todo lo ocurrido, con las manifestaciones de unos y otros representantes, y tampoco á esto estimamos posible acceder los

señores conde de San Bernardo y Martos, porque, á juicio suyo, no debían autorizar con sus firmas nada que implicase desconocimiento ó limitación de aquel derecho.

Como usted ve, hemos tenido el sentimiento de no llegar á un acuerdo con caballeros tan distinguidos como los que en ese enojoso asunto han llevado la representación del Sr. Gasset. Sus esfuerzos y los nuestros han sido inútiles, sin duda porque la noición del honor, que es común á todos los que estiman lo que la palabra y el concepto valen, no basta cuando de buena fe, por una y otra parte, se discute acerca de la entidad de las ofensas y de los medios de reparación adecuados. Con el mismo sentimiento devolvemos á usted los poderes con que se sirvió honorarnos, para que usted obre como estime conveniente, y nos repetimos suyos afectuosos amigos ss. sb. d. b. s. m., José Muro.—Ignacio Hidalgo Saavedra.

La conferencia del Ateneo

El Sr. Labra inauguró anoche las conferencias del Ateneo. Con la ilustración que le caracteriza, dicho señor fijó claramente la índole y carácter de dichas conferencias, y puso en debate una gran idea interesada al presente y la vida de nuestras Antillas, desarrolló este asunto trazando un cuadro fiel, tanto de la situación pasada, como de la actual de estas colonias. Á grandes rasgos el orador resumió la historia política de Cuba y Puerto Rico, deteniéndose particularmente al tratar de la insurrección de Yara, cuyo hecho no tuvo relación ninguna, según él, con la revolución española. Después dividió la índole del problema antillano en dos aspectos: político y económico, y dió término á su conferencia, de cuya importancia se pueden formar cargo nuestros lectores.

MALAS ARTES

En su número del miércoles, publicó *La Epoca* un sueto que con el epígrafe *Donde menos se piensa...* decía así:

«Esta tarde se ha dicho en la Casa de la Villa que en la Junta administrativa de consumos celebrada ayer quedó plenamente probada la introducción fraudulenta de 23 pillos de vino llevada á cabo por el encargado de un concejal republicano muy popular en Madrid, que no hace mucho presentó la renuncia de su cargo, por entender que el Ayuntamiento era un foco de inmoralidad.»

Verde y con asa... Pedro Niembro. Así lo entendió nuestro digno amigo cuya honradez intachable la quisieran para sí los que en la Casa de la Villa inspiraron el sueto de *La Epoca* y acto continuo comisionó á dos amigos para que visitaran en su nombre al director de *La Epoca*.

Este, sin dificultad alguna, se apresuró á rectificar el sueto en cuestión, como era de justicia, en la forma que se verá seguidamente.

Dice así nuestro apreciable colega en su número de anoche:

«En el número de ayer, bajo el epígrafe de *Donde menos se piensa...* nos hicimos eco de un rumor que el Sr. Niembro ha considerado ofensivo para su persona, según nos manifestaban, en su representación los señores Merino y Castillo. Como nuestro propósito no fué molestar á dicho señor, ni á él nos podíamos referir, no tenemos inconveniente alguno en reconocer que no es el autor de la defraudación á que, en términos generales, aludía, aceptando de buena fe la sinceridad con que los citados señores nos afirman que el Sr. Niembro ha procedido en la cuestión de aforos con tal corrección, que en el mes de Noviembre último pidió á la administración de Consumos que diera orden á los fiadores para que no se autorizase aforo de introducción alguna á su nombre, sin que lo pidiera personalmente su encargado Policarpo Diaz de la Bastida.»

Hacemos con gusto esta aclaración, que responde á la lealtad de nuestras intenciones, á fin de que éstas se interpreten debidamente.»

Claro es que *La Epoca* ha procedido correctamente; pero reflexionando sobre lo ocurrido, se nos ocurre aquello de *calumnias, que algo queda*, y la calumnia, claramente lo dice el diario conservador, partió de la Casa de la Villa, sin duda de algún miserable cuyo nombre se oculta para eludir el castigo correspondiente, que bien podría reducirse al más absoluto desprecio.

Sin embargo, convida que el inspirador ó inspiradores de esa sueto, ofensivo por lo calumnioso, dieran la cara y denunciaran

voltió y de grado ó por fuerza, hizo aomnar á una muchacha bonita y algo descañada.

Dividieronse los pareceres sobre la conducta del de los brazos robustos.

Unos aplaudieron con entusiasmo, y á estos.... los volvió á saludar.

Otros silbaron (á este número pertenecía Scipión Duriveau y su compañero), para el de las manos largas las saludó también con importunables sangre fría.

Había barrunto de que estallara una división hostil entre silbadores ó palmoteadores; pero los *neutrales* en la cuestión reclamaron á gritos que continuase la representación.

Este grito reunió á los disidentes, poco á poco se fué restableciendo el silencio. El hombre de las manos largas sentóse á un lado del palco, y la joven descarada, al otro; mientras tanto continuó la representación.

Yo en el interin estaba inmóvil.... palpitante. En el hombre de los brazos robustos acababa de reconocer á *Bamboche*.

Era alto y fornido; llevaba como en sus primeros años el pelo cortado al rape, que así dejaba marcadas cinco puntas alrededor de su despejada frente, y revelaban su fisonomía de un carácter especial: como al punto al compañero de mi infancia: la expresión resultaba de su enérgica faz se aumentaba con las patillas crespas y poblado bigote; pero su semblante en vez de ser como antaño feroz y sardónico, me pareció jovial, insolente y burlón.

El traje de *Bamboche* revelaba lujo, á la par que mal gusto: sobre su chaleco de terciopelo claro caía una cadena de oro, en la camisa llevaba botones de brillantes y arremangadas por comodidad las mangas del frac, color de castaña, dejaban descubiertas las manos de dudosa limpieza; aun así las lucía sobre el antepecho del palco,

sin duda para ostentar los anillos de brillantes. Creyendo sin duda más elegante hacerse el corto de vista, miraba *Bamboche*, no con mucha gracia, por su lente de oro, á pesar del brillo de sus rasgados ojos.

La compañera de *Bamboche*, de quien no hacía él mucho caso, tenía una capota nueva de color de rosa y un magnífico chal.

Continuaba la representación, pero mi atención se fijaba exclusivamente en *Bamboche*; latame el corazón con violencia, convencido de aquella exactitud de Claudio Gerardi.

«Aun cuando al cabo de diez años, de veinte, encontráras á tus compañeros, sentirías renovarse con el mismo ardor antiguo la amistad que te une á Basquine y *Bamboche*.»

Con efecto, parecíame que me había separado de mis compañeros pocos días antes; ni siquiera se me ocurría el pensar por qué medio aventurador, culpables criminales quizás, *Bamboche*, perseguido por contrabandista y cómplice de la *Leverra* y del *Tullido*, podía presentarse otra vez con aquel lujo.

Tampoco me asaltó la idea de si la confianza con que se presentaba en público era resultado de su audacia increíble ó de su inocencia.... lo único que por entonces me absorbía era el placer de volverle á ver. A mi pesar se me humedecían los ojos de pensar que en breve podríamos decirnos. «¿Te acuerdas? Pero al mismo tiempo me inquietaba otra cosa. ¿Sabía *Bamboche* que trabajaba Basquine? ¿La profesaba el mismo amor que antaño? La presencia de la mujer que acompañaba á mi amigo complicaba más estas cuestiones, cuya solución no podía saber hasta el próximo entreacto. Muertas era ocasión de ir á visitar á *Bamboche* á su palco, me consolaba con no perderle de vista; pero de resultas de unas palabras que su compañera le dijo al oído, salió *Bamboche* del palco,

una figurante bonita, algo flaca y demasiado pálida.

Los pocos espectadores capaces de apreciar su mérito, no solían aplaudir; pero me engaño, porque Baltasar exclamó:

«¡Está admirable! ¡sublime! y comenzó á aplaudir con furor.»

Es probable que estos aplausos hubieran tenido eco, porque nada hay tan eléctrico como la admiración; pero una hada entró al entusiasmo y así sucedió aquella noche. Unos cuñicheos procedentes del palco del vizconde Scipión paralizaron el arranque provocado por Baltasar, quien sin desalentarse por esto tornó á aplaudir con todas sus fuerzas. Esta imprudencia de amigo, originó nuevos cuñicheos más generales ya.

Basquine, absorta con el desempeño de su papel, no atendía, pero un incidente atraneó harte pronto á la pobre figurante de sus ilusiones escénicas.

esos hechos públicamente, aceptando con entereza la responsabilidad de sus acusaciones; pero no es de esperar que tal suceda, porque la corrección está muy lejos de los que hieron cobardemente en la sombra.
Por lo demás, ¿qué hemos de decir nosotros en defensa de quien no la necesita?
Que el Sr. Niembro procede siempre con la mayor delicadeza en todos sus asuntos, así públicos como particulares, sabiendo todos los que se honran estrechando su mano.
Y no decimos más, después de la satisfactoria solución dada al asunto por nuestros amigos y correligionarios Sres. Merino y Castillo.

LA UNION REPUBLICANA

«MEETING» EN MADRID

El que se celebró anoche en el Casino del barrio de la Plaza de Toros, convocado por la Comisión nombrada el 17 de Noviembre último, para realizar la Unión de todos los republicanos, fué un acto que honra á cuantos á él asistieron.
Como sucede cuando se reúnen los republicanos, con el propósito de tomar acuerdos que interesen á la República y al país, existió verdadero entusiasmo y perfecta conformidad en el pensamiento, que por rara unanimidad, se expresó en el meeting del Príncipe Alfonso.
Los individuos de la Comisión, que hicieron uso de la palabra, rivalizaron en el propósito de quitar á sus discursos aquellas formas oratorias que tan bien han servido para ocultar las apostasias y ambiciones de los malos republicanos, que, con más ó menos franqueza (léase casi nunca), han ingresado en la democrática monarquía austro-borbónica.

Y con frase correcta y con gran sinceridad expusieron, bajo los diferentes aspectos en que se puede apreciar los resultados que proporciona la Unión republicana, cómo los republicanos están obligados á llevar á cabo la más íntima y cordial inteligencia para instaurar y conservar, más tarde, la República.
Ni una nota se dió que pudiera mortificar la más delicada epidemia de los hombres que están al frente de los partidos republicanos; hubo frases respetuosas para ellos, pero á condición, en la que todos los oradores convinieron, de que constituyeran con sus prestigios, á unir á los republicanos, para conquistar la República; se dedicaron entusiastas aplausos á los que en Valencia, Castellón, Andalucía, Galicia y Barcelona, conforman su conducta con la noble idea de Unión republicana, y con patriótico entusiasmo han dicho—el Sr. Sol y Orteza y el *Campo regional federalista*—«la Unión, con los hijos de sí ellos; la Revolución, sin reparar en las consecuencias».

No concretaron los oradores fórmula alguna de Unión republicana, porque—dijeron—que no corresponde á la Comisión, ni aun indicarle; pero si afirmaron algunos que la Unión, la República y la Revolución, pueden ser la bandera que los guie al combate para imponer la segunda y dar al pueblo todas las reformas que en los órdenes político, religioso, económico y social demandan las circunstancias, y la justísima satisfacción que á las múltiples necesidades de la clase obrera debe dar la República.

Luego hablaron los Sres. Albert, Rodríguez y López Brea, que, identificados en un todo con la Unión republicana, la defendieron y pidieron á los concurrentes que pregonasen la buena nueva como único medio práctico para derrocar la monarquía engendradora en la botarata de un Pavia! y dada á luz por el *comadrón del Algarrobo*.
El presidente, Sr. Carrasco, abogó también por la cordial inteligencia de los republicanos, y como resumen de cuanto se había dicho por los oradores, reclamó el concurso de todos los republicanos, diciendo que, para llevar á cabo la unión, á nadie se le pedía que abdicase de sus particulares ideales, y únicamente se deseaba que se uniesen todos para poner al pueblo en condiciones de aplicar el adjetivo que habrá de llevar y las demás consecuencias que del cambio se deducen, las cuales, á su juicio, debían ser tan profundas como honda y pertinaz es el mal estado y el desprejuicio que nos ha proporcionalado la grey monárquica.
A las doce terminó el *meeting*, saliendo complacidos todos los que á él asistieron.
La Comisión proyecta otra reunión pública, y la celebrará en un próximo día, si logra vencer las dificultades que estos actos representan.

EL IDEAL aplaude la actividad y nobles propósitos de la Comisión, y confía en el éxito de la empresa que se ha propuesto realizar agitando las masas y haciendo que éstas determinen la marcha que deben seguir los republicanos, cualquiera que sean sus prestigios y particular idiosincrasia.

Temporales

Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de los desastres que el temporal de nieves ha ocasionado en los pueblos cercanos al Pirineo.
En la comarca de Biescas hay una capa de nieve de metro y medio de espesor.
El castillo de Santa Elena, que está en construcción, y que se halla situado á seis kilómetros de Biescas, quedó sin comunicación á consecuencia de la tempestad.
Los cargados de custodiar las obras estaban cuatro soldados y un cabo; y como se supone que su situación sería apuradísima, una escasa fuerza de la Guardia civil recibió orden de ir á prestarles socorro.
El pequeño destacamento consiguió llegar al castillo, abriéndose paso á través de la nieve, después de vencer grandes obstáculos.
Los cuatro soldados y el cabo estaban aterrorizados de frío, creciendo además de viveres.
Varios paisanos ayudaron á la benemérita en los trabajos, durante éstos seis horas.
En las calles de Jaca el viento ha aglomerado la nieve, y la capa tiene tres metros de espesor.
En el fuerte Rapiñán ha muerto helado un artillero, y en las calles de la ciudad un cabo se sintió gravemente enfermo teniendo que ser conducido al cuartel.
Los Pirineos están cubiertos de una espesa capa de nieve que tiene en el fondo de los valles metro y medio de altura, y dos metros y medio en las cumbres de las montañas.
En la calle de Belfort de Balneario se encontró ayer mañana un hombre muerto de frío.
Muchas caserías están enterradas y otras se han hundido.
Las vías férreas
En los centros oficiales se recibieron ayer los siguientes telegramas:
GIJÓN 9.—A causa de seguir el fuerte tem-

poral, se ha suspendido la exploración en Pajares.
Nuevos desprendimientos de tierras entre Lugo de Llanosa y Villabona, y otros en distintos kilómetros. Con tal motivo los trenes siguen detenidos.
La línea de Infesto inundada, habiéndose suspendido la salida de trenes entre Oviedo y Noreña.
Los trenes de Langreo llegan con retraso, á causa del desprendimiento de tierras.
Línea de Saná á Laviana, interrumpida á causa del temporal, que arrecia.
La estación de Navidiello pidió comestibles, que se remitieron por 16 hombres.
No hay comunicación telefónica ni con Pajares ni con Busdongo.
La altura de las nieves fluctúa en los distintos sitios de la línea entre 0,60 y 1,50 metros.
REINOSA 9.—El viento ha cesado. Durante la noche ha helado. El tiempo cargado.
El personal ha salido para desembarazar las vías de las ruinas enterradas en la nieve.
Salen máquinas exploradoras de distintas estaciones por si pueden dejar la vía libre.
El gobernador civil de Santander desea, si se pueda, llegar en tren especial hasta esta, llamado por el alcalde de Reinosa por temer que algunas casas amenacen ruina.
CERCEDILLA 9.—Está la vía libre en los kilómetros 18 y 19.
Se ha mandado que los coches que tengan en Collado vengau para transportar á los viajeros que hay en ésta á Villalba, y desde allí hacer un tren especial que los transporte á Baños.
TARDIENTA 9.—Imposible trabajar. Continúan las ventiscas.
Vía interrumpida en el kilómetro 55.
Los trenes expreso y correo de la línea de Irún llegaron ayer á Madrid con solo dos horas de retraso.
Faltan llegar á Madrid los correos de Santander desde el día 8, y los de Asturias desde el día 5.
La correspondencia para Santander sale en el expreso del Norte, y se remite á dicho punto por Bilbao.
No se admiten valores ni certificados para Santander.
Se asegura que las líneas férreas de Navarra, y Zaragoza á Barcelona por Lérida, estaban ya expeditas.
El telégrafo
Siguen interrumpido el cable de Canarias. Su comunicación con Francia, San Sebastián, Victoria, Pamplona, Oviedo y Santander.
El servicio para Francia se transmite á Barcelona, el de Bilbao y San Sebastián á Zaragoza, el de Oviedo, Santander y Victoria á Valladolid.
El servicio de Bilbao y Coruña sufre seis horas de retraso, y en general sufre todo el servicio por difíciles comunicaciones á causa del temporal.
El servicio de Andalucía se transmite por Córdoba.

1775.—Natalicio del general Lacy, campeón de la libertad. Murió fusilado por los reaccionarios en Mallorca el 4 de Julio de 1817.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Ley concediendo dotaciones de crédito al ministerio de la Guerra para material de Arillería é Ingenieros.
GOBERNACION.—Orden confirmando la suspensión impuesta por el gobernador de Almería en 19 de Noviembre último á cinco resoluciones del Ayuntamiento de Sanja.
ULTRAMAR.—Decreto prorrogando hasta el 10 de Marzo las reclamaciones contra los aranceles provisionales vigentes en Cuba y Puerto Rico.
PRESIDENCIA.—Decreto resolviendo á favor de la Administración la competencia suocitada entre el gobernador de Sevilla y el juez de Marchena.

MADRID

Cuestión de plancha
Los síndicos y la Comisión de obradores de planchado han celebrado una conferencia con el señor ministro de Hacienda.
Dicha Comisión manifestó al ministro el desarrollo que esta industria ha tomado en Madrid, sin estar matriculada la cuarta parte de los industriales que á ella pertenecen.
El ministro recibió á la Comisión con la galantería que le distingue, ofreciéndola por nenas al lado de la justicia en este caso, como en todo lo referente á su cargo, saliendo dicha Comisión altamente satisfecha.
R. I. P.
Nuestro querido amigo el diputado á Cortes D. Javier Bore y Romo, director de *El Nacional*, recibió ayer un telegrama, en el que le comunicaban desde Antequera la infesta nueva del fallecimiento de su señor padre.
El Sr. Bore salió anoche en el correo para dicha ciudad.
Enviamos á nuestro distinguido compañero, á su hermano D. José y á su respetable familia el más sentido pésame.
La Beneficencia y los toros
Se ha publicado por la Diputación provincial la cuenta de la última corrida de Beneficencia, cuyo resultado oficial es el siguiente: Importaron los ingresos 90.008,30 pesetas, y los gastos 30.664,90; producto líquido, pesetas 59.343,40.
En el comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 1.782 personas.
La Comisión nombrada para juzgar el nuevo telón de boca para el escamoteo del teatro Real, se reunirá mañana, á las cinco de la tarde, en la dirección de Instrucción pública.
Ayer salieron de Barcelona para esta corte, acompañando á una Comisión de aquel Ayuntamiento que viene á gestionar la cesión de los terrenos que ocupaban las antiguas murallas de la capital catalana, los diputados á Cortes Sres. Planas y Casals, Rusiñol, So y Orteza, Janoy y Rocafort.

MAÑANA
HOMBRES Y SUCE OS
RETRATO Y BIOGRAFIA
DE
GONZALO DE CORDOVA

LA TARDE DE HOY
CONGRESO

A primera hora
A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.
Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.
El Sr. Puigcerver contesta á los Sres. Cañellas y marqués de Casa Torres.
Este da las gracias al señor ministro; pero el Sr. Cañellas no se conforma con las explicaciones que recibe y discute largamente.
Ruegos, preguntas, proposiciones, etc.
Dirigen ruegos y preguntas al Gobierno y presentan proposiciones á la Cámara, los señores Santos Pastor, Baró, Muro, etc., siendo contestados por los Sres. Capdepón y Puigcerver, que son los que se hallan en el baño azul.
De este capítulo, que dura hasta las cinco, y que no ofrece interés, haremos gracia á los lectores.
Orden del día
Continúa la discusión del acta de Bilbao. El Sr. Henestrosa combate la enmienda del Sr. Suárez Inclán en un largo y extenso discurso.
Aboga el diputado conservador por la proclamación del Sr. Urquijos.
La Cámara está completamente desierta.
El Sr. Comyn, de la comisión, contesta al Sr. Suárez Inclán.
El Sr. Comyn sigue hablando al retirarnos de la tribuna.

SENADO

A las tres en punto se declara abierta la sesión, que preside Montero Rios.
El Sr. García Barzanallana pide al ministro de Hacienda el expediente de la creación del cuerpo de contabilidad del Estado, y el referente á los asensos en Aduanas, y el marqués de Villaseca se lamenta de las continuas enfermedades que padece el cable de Canarias.
El general Pando ruega al ministro se fije en la administración de Cuba, y trate de remediarla.
Como en ese ruego el general se extendiera demasiado, el presidente le llamó la atención para que concretase aquí. Lo hace, y terminada su súplica, el ministro de Ultramar, se levanta á contestarla, manifestando que el Gobierno trata de hacer cuanto puede en el asunto.
El insigne Baena dirige un ruego al ministro de Ultramar, encaminado á saber lo que haya respectó á un privilegio concedido á un señor holiandés para que monopolice la

introducción y consumo de Ginebra en la isla de Cuba.
El ministro le dice que no puede contestar categóricamente, porque no está bien enterado del asunto, aunque puede asegurar que el Gobierno no concederá el citado monopolio.
Entrase en la orden del día.
Léase y apruebanse varios proyectos de construcción de carreteras, y convida á la interpelación del *caloso* de la oratoria señor conde de Torrecaniz, á quien contesta otro *caloso*, el Sr. Abarzuza, y esta es el número más reciente de la función de esta tarde, que pudiera titularse:
«Lucha de dos colosos»
Los dos han quedado á la altura de... un tinglado.
Abarzuza no ha dicho más que vulgaridad, despero hemos podido averiguar que el Gobierno ha mejorado de tal modo nuestra política y administración, que España ya no es España, si no Janja.
Torrecaniz rectifica y lo hace también como era de esperar, bastante mal.
Concedese luego la palabra al conde de Esteban Colantes para consumir el segundo turno y empieza por llamar á Sagasta, «Poniente» porque es infalible puesto que nunca se equivoca, «rey que no gobierna», «poder moderador» y otras cosas semejantes.
Reñere luego un *caloso*, que no sabemos si á cuento decía pero que justificó aquello de que los viejos se vuelven niños.
Al retirarnos de la tribuna, continúa hablando el de Esteban Colantes.

CUESTION DE HONOR

Esta mañana ha quedado honrosamente zanjada, en las inmediaciones de Madrid, la cuestión de honor suscitada entre los señores Araus y Gasset y Artine, por haberse publicado un artículo en *El País* que decía: «Hoy se ha dicho que en la quinta «La Esperanza» se había verificado un encuentro entre un antiguo periodista y el director de un importante diario de la mañana».
Afirmábase que entre ambos se habían cruzado cuatro disparos de pistola, sin que afortunadamente hubiera que lamentar consecuencias desagradables.
También se aseguraba que el segundo disparo hecho por el director del periódico de la mañana, falló, y que entonces un antiguo suyo cogió la pistola del antiguo periodista y la disparó al aire.
En la cuestión pendiente entre los señores A. y G. han intervenido representados al primer señor don Manuel Oñate y el diputado á Cortes Sr. González Oñate.
El Sr. Gasset ha sido acompañado por los Sres. Diaz Moran y Troyano.

Telegramas

Catástrofe
ROMA 11 (1:40 madrugada).—En Catania, provincia de Foggia, se ha desencadenado un terrible huracán que ha derribado cuatro casas, sepultando á 16 personas.
Inmediatamente se ha procedido á los trabajos de salvamento, descubiertos por una gran nevada, siendo extraídas de entre los escombros ocho personas con graves heridas y las otras ocho ya cadáveres.
Esta catástrofe ha producido grandísima consternación, y se teme que ocurran nuevas desgracias, pues el temporal sigue con mucha violencia.
Banquete
PARIS 10 (10:30 noche).—Recibido el 11.—El Presidente de la República, Mr. Casimir Perier, ha dado hoy un gran banquete al cuerpo diplomático.
Madama Perier tenía á su derecha á monseñor Ferrata y á su izquierda al señor Munster.
Después del banquete hubo brillante recepción.
Crisis
CONSTANTINOPLA 11 (12:5 tarde).—Circular persistentes rumores de crisis ministerial, asegurándose que Kamil Baja ó Mahmud Baja serán los encargados de formar el nuevo Gobierno, en el cual Karathodori sería enorgado de la cartera de Negocios Exteriores.
Ismael Kemal Bay ha sido nombrado gobernador de Trípoli.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

ZARAGOZA 11.—A las cinco de la tarde de ayer, estalló una caldera en la fábrica de papel de los Sres. Villarroya y Castellanos, hiriendo gravemente á dos operarios; algunos otros resultaron con ligeras quemaduras.

TRIBUNALES

Lo más notable ocurrido hoy en la Audiencia, ha sido la vista celebrada en la sección segunda de la causa seguida contra Francisco Durand y Josefa García, por lesiones inferidas á María Fuentes.
Ante la sala, han desfilado varios testigos de la acusación y de la defensa, que han arrojado bastante luz en el asunto.
Suspendida la vista unos momentos después de practicada la prueba, volvió á reanudarse á los diez minutos; el ministerio fiscal, representado por el Sr. Velldo, retiró la acusación contra Francisco Durand, sosteniéndola contra Josefa García en un breve discurso, y solicitando para la procesada la pena de un año y un día de prisión correccional como autora de un delito de lesiones que tuvieron en curaras más de 30 días y menos de 90.
La defensa encomendada al Sr. Toro, solicitó en un abocato informes la absolución de su patrocinada, alegando la circunstancia existente de haber obrado en legítima defensa.
En la sección tercera ha comparecido Fernando Diaz á responder del delito de desobediencia á la autoridad de que se le acusa por haberse negado á cumplir las órdenes de los agentes de la autoridad que le mandaban callar una noche que en estado de embriaguez escandalizaba en la calle de Alcalá.
Después de la prueba practicada, el fiscal retiró la acusación y el procesado fué puesto en libertad.
Otras vistas de escasa importancia se han celebrado en la sección primera por lesiones y estafa y en la cuarta por hurto, que no merecen especial atención.

Ayuntamiento

Hoy han empezado á practicarse en los locales los atoros averiguándose por los ampliados de los mismos la cantidad y clases de las especies sujetas al adeudo, presentadas por los introductores.
Esta operación, pesada en extremo, ha dado lugar á algunas molestias, que la mayor parte de los introductores han evitado, declarando y firmando las papeletas de adeudo, ó sea haciendo aquello que primeramente se dispuso por el alcalde y contra lo cual protestaban.
La reconducción por Cosmeos en el día de ayer ha tenido un aumento de 2:45'40 segundos, comparado con el igual día del año anterior.
En la calle de Jacometrazo, núm. 60, se ha verificado una aprehensión de 200 arrobas de tocino en casaca perteneciente á un abastecedor del ejército.
La comisión de Hacienda se ha reunido esta tarde en el Ayuntamiento para tratar del presupuesto Municipal.

Ultimas noticias

En el Paso de la C. Mallana, núm. 13, hotel, ha dado á luz la sirvienta del mismo una niña muerta, y habiéndose observado que presentaba algunas secciones en diferentes partes del cuerpo, se dió noticia al Juzgado y tomó cartas en el asunto.
En la estación del Mediodía, hubo una reyerta á eso de las nueve y media de la mañana, entre un cabo de consumo y un carabiniero, resultando aquel mal parado.
El motivo fué que un soldado trató de pasar por el telato con una maleta, y al ser detenido por el cabo, el carabiniero tomó la defensa.
Los dos contendientes fueron puestos á disposición del juzgado.

El Sr. Bostamante secretario particular del gobernador civil, se encuentra restablecido y se ha hecho cargo del despacho.

POLITICA

La comisión de presupuestos

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta tarde la comisión de presupuestos.
Esta reunión, continúa á la hora en que nos retiramos del palacio de la Representación nacional.

Debate arancelario

El gobierno tiene el propósito de que termine este debate el lunes, para lo cual se ha precisado prorrogar la sesión.
La comisión no tiene orden cerrado y añadirá algunas de las enmiendas presentadas, entre otras, varias del Sr. Dato.

El acta de Bilbao

Córese que cuando se vote el acta de Bilbao, se retirará una rudísima batalla entre mbaristas y gamacistas.
El Sr. Sagasta, trabaja para evitar un escándalo.

El día

Muchos comentarios y muchas conferencias ha habido hoy; pero no ha ocurrido ninguna variación importante en la política.
La cuestión de Ultramar, de presupuestos y las demás que afectan á la vida del gobierno siguen lo mismo.
El Sr. Abarzuza asegura que tiene ya la fórmula consagrada; pero todo el mundo pone en duda las palabras del señor ministro.
Lo único digno de mención es la actitud cada vez más arrogante de los conservadores, que creen no tardarán en ser Poder.

Otro duelo

El Sr. Martos, padrino del Sr. Gasset en el duelo con el Sr. Lesroux, sintiéndose molestado por la carta que éste ha publicado hoy en *El País*, le ha enviado sus padrinos.

Diversiones

Ahora resulta que la Prétel, no se va á Barcelona, como ha dicho *La Correspondencia*, ni se separa de la compañía de la Zarzuela, como digimos nosotros, acogiendo un ramor.
Nos alegramos, y aquí no ha pasado nada.

Estava

Hoy viernes, se estrena *El sábado* en este teatro.
Ya lo saben ustedes.

Esta noche se celebrará el cuadro actív del teatro del Centro Español una bonita función.
Serán puestas en escena la comedia en dos actos *Robo en despoblado* y las zarzuelas *De PP. y W.* y *Los zangolotinos*.

Parce que el Sr. Mata ha dejado de pertenecer á la compañía de este teatro.

Mañana se verificará en este teatro el segundo baile de máscaras de la temporada.

LA BOLSA

VALORES	PRECIOS	Día 10	Día 11
4 por 100 perpetuo interior.	79,45	72,50	
Idem 11 fin de mes.....	72,55	72,70	
4 por 100 perpetuo ext.	80,95	81,05	
4 por 100 amortizable.....	81,75	81,75	
Billetes de Cuba 1895.....	100,00	110,00	
Billetes de Cuba 1893.....	99,85	99,30	
Banco de España.....	330,50	330,50	
C. arrendatarios tabacos.....	179,75	179,25	
C. del B. Hip. 5 por 100.....	99,45	00,00	
Idem. Id. 4 por 100.....	85,50	00,00	
Paris interior.....	73,80	00,00	
Londres exterior.....	73,50	00,00	

Funciones para mañana

Español.—A las ocho y media.—Inauguración.—El desden con el desden.—El recibio de las maravillas.
Francés.—A las ocho y media.—Estado y Marina.—La hija del barba.—(Segundo acto).—Los langostinos (dos actos).
MADRID.—1894
La Nacional.—Imprenta, Caños, 1. bis.

Información

Santo de mañana.—San Benito.
Efenéride.—1812.—Mina derrota á los franceses en Sanguesa.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas de la mañana, y á las dos de la tarde, se deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

Depósito central: **Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.**—Prevenirse contra ataques de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por **MR. HARDY**, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, etc.

Depósito: **Caballero de Gracia, 3, Madrid**
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones. Depósito central: **Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.**—Prevenirse contra ataques de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por **MR. HARDY**, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, etc. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás, aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas oficiales, que se entregan gratis. Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal la aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

COMER BIEN Y BARATO
Cubiertos de 2 pesetas
en competencia con todos los de su clase.
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

ENFERMOS DEL ESTOMAGO
La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfallecimiento del estómago, etc. etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antiácidos. De venta en las principales farmacias de España.
Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

Agencia fúnebre
DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE OASTRO
7, Concepción Jerónima, 7
Entierros de todas clases:
50, TELEFONO, 50

MUEBLES
Completos mobiliarios al alcance de toda clase de fortunas.
VENTA al contado Alquiler VENTA á plazos

CLINICA DENTAL
Del Consultorio Médico-internacional, Arenal, 1
Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.
Dentaduras artificiales desde 100 pesetas.
Dientes solos 5
Empastes 5
Orificaciones 20

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL
Arenal, 1. Teléfono 788

GUARDIA MEDICA PERMANENTE
Dirigido por médicos especialistas y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos, aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.
Inhalaciones oxigenadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la faringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granítica y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas (parálisis) eléctrica inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.
Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde de 10 á 10 y media gratis á los pobres.
Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etc.

ESQUELAS
Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.
Precios muy económicos.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
SE ADQUIEREN
TODOS LOS MODELOS Á PSETAS 2'50 SEMANALES
Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas sobre la introducción de MAQUINAS PARA COSER (pues las Maquinas Inglesas, que antes pagaban PESETAS 8 los 100 kilos, hoy día pagan PESETAS 70, y las Maquinas Americanas, que antes pagaban PESETAS 9 los 100 kilos, hoy día pagan PESETAS 84, incluso la madera de embalaje) y estando ya agotadas las
que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos vemos en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero próximo, el precio de cada una de dichos modelos en PESETAS 37'50, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo. MIENTRAS DUREN los presentes derechos de Aduanas.
Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Maquinas QUE FUERON INTRODUCIDAS ANTES DE LOS ACTUALES ARANCELES

MAQUINAS DOMESTICAS
MAQUINAS INDUSTRIALES
MAQUINAS CILINDRICAS
Y MAQUINAS CADENAS
se seguirán vendiendo dichos modelos á LOS PRECIOS DE COSTUMBRE, hasta nuevo aviso.
En las Islas Canarias no sufrirá alteración alguna los precios de las Maquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduanas.
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS EN LA
SUCURSAL DE MADRID
23, CALLE DE CARRETAS 25

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA
Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina copiosa, incontinencia, etc.
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL
ARENAL, NÚM. 1
Jugos orgánicos Brown Sequardianos; testicular, de subestancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubo de 5 centímetros cúbicos á 5 pesetas.
Pildoras antiepilépticas Faldemanna para la epilepsia, escasas, baile de San Vito, mal de corazón 8 pesetas caja. Gotas antihistéricas Faldemanna para el histerismo, para epilepsia, bolo histérico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Se venden en todas las principales farmacias.

OZONO, OZONO, OZONO
Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicina en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, sacrospinalismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1 Teléfono 788. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas, salvo de 10 litros por una inhalación.
NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocq, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones pudiendo apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, y con ello la mejoría de

DINERO á sueldos, pensiones, sueldos, hipotecas y á toda garantía. San Vicente, 12, bajo. De 40 á 12 y de 6 á 3.
HOSPEDAJE desde 4 ptas. todo servicio, Carmen, 18.
COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Manlio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentra el alma de Izquierdo, es el mejor y el más inocuo atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.
ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Balsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.
BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
PURGANTES. Las Pildoras salutaris, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 pildoras, tres pesetas. Por dos reales mas va certificada.
MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wartz, que en Grajales preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.
ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.
REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Balsamo anti-reumático de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.
DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 3 pesetas.
ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.
YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diatesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

ZARZAPARRILLA BORRELL
Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y muchas afecciones dependientes de la crassitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.
MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, número 5
Ezjijase en cada frasco la firma y rubricas de Borrell hermanos.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3, y 5 pesetas caja.
Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO
DE LA MUJER INFALIBLE. Salva á los niños en la época perniciosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.
CALBUTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Pildoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.
TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Sulepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.
CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las *Pildoras anticatarrales*, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.
YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, gencivas, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.
GRIETAS DE OS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.
HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.
TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; seguro agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.
ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujo, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antidoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Sulfatos Sulfurados, Sulfatos Sódicos, Hiposulfitadas
Base purgante, NaO, SO 10; HO-gr. 27
Depurativa NsS-gr. 50,499
UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER
1.º Que no existan otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no exista tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Oficina Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí; 57, Atocha, 57, Madrid.

NUEVAS AGUAS DE SELTZ
PROPIETARIOS: CALLEJA Y MILLANO
Fábrica. San Andrés, 5 y 7. Madrid
Ferro-Seltz y limonada* gaseosas de varias clases. Privilegio de invención por 20 años concedido al farmacéutico D. Nicanor Calleja, individuo de número del ilustre colegio farmacéutico de Madrid y del de Valencia, socio de honor de la Academia científico-literaria Italo-Partenopea de Italia, premiado en la Exposición de París, en la de Zaragoza, en la Teresiana de Avila, individuo farmacéutico de la Sociedad de escritores y artistas de Madrid, socio de la Academia de inventores de París, etc. etc.
Todas las aguas gaseosas que hasta la fecha se vienen haciendo, son perjudiciales á la salud, como lo probamos con la memoria escrita para el privilegio, la cual está á disposición del público las nuestras, por el contrario, están exentas de estos peligros teniendo la propiedad de entonar la naturaleza.
Los profesores del Hospital General de Madrid encargados por la Diputación Provincial del análisis químico y clínico (Sres. Huertas, Bis y Dueñas) concluyen diciendo en su brillante y luminoso informe; que son recomen*tables, aún en aquellos casos en que están indicados los ferruginos y confirman estos informes los doctores Sres. Liebig, dice: «Las aguas gaseosas acentúan la actividad orgánica circulatoria y muscular, efectos que se contrarrestan con el Ferro-Seltz». El doctor Hermosa, informa: «La asociación del hierro á las aguas de Seltz, es de suma importancia, pues se evita los efectos perjudiciales de las exentas de este elemento». «El doctor Perez Martín, expone: El Sr. Calleja ha evitado los inconvenientes que tiene el agua de Seltz, con su nueva preparación.
Son bastantes las emenias médicas que han ensayado nuestras aguas cuyos informes haremos que los conozca el público por medio de la prensa.

EL IDEAL
DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA
SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes. 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre 5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas 30
PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana á 5 pesetas línea.
En la tercera » » 2
En la cuarta » » 25 céntimos línea.
Comunicados á precios convencionales.
Número suelto, el del día, 5 céntimos.
Número atrasado, 25 céntimos.
25 ejemplares, 75 céntimos.
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

LOS GRANDES REMEDIOS
Catarros — tos — ronqueras — bronquitis — tisis
Las «Pildoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los esputos y la fatiga, y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.
Para curar las enfermedades de los nervios
Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.
Para curar la impotencia
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Vitales» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Pildoras del Serrallón» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos de vicio. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.
Otros remedios: noticia breve
Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 ptas.
Estómago: «Estomacal Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadaz ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas.
Dentición: «Dentición Saint Marie», 3 ptas.
Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas.
Reumatismo: «Pildoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 40 ptas.
Antirreumático Bayer: para el crónico, 4 pesetas.
Héresis: Antihéptico Glowar, 4 ptas.
Depositarío, M. Garcia Capellanes, 1, dup.—Madrid.

LA FAVORITA
Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Mañan, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y poliquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS
CHOCOLATES Y CAFÉS
EN LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 322